寻找中医药防治疾病的本源
——访中国中医科学院西苑医院张东教授
    中国医药报记者  杨六香
    中医药在建设健康中国中将起重要作用，而中医药的健康发展离不开基础研究工作。在日前由中国中医科学院中医基础理论研究所举办的第一届中医理论学术活动周上，进行了“中医基础研究、健康服务与产业发展中的理论创新及应用”主题活动。活动中，中国中医科学院西苑医院张东教授讲解了自己对中医药防治疾病的认识和体会。他认为，应重视中医的本源思维，该观点得到了与会者的共鸣。
[bookmark: _GoBack]    正是因为重视对中医本源的认识，张东在临床中对于病证的治疗有自己独到的方法。在“好大夫在线”的评论中，许多患者认为张东开的处方药味少、剂量小，价格低得令人惊奇，长期服用不会造成经济压力，而且效果还不错。这不能不说是实现了中医药的“廉”和“验”， 提升了中医药服务大众健康的能力。
    为什么要从中医的本源进行思维？中医的本源是什么，又如何反映到临床中？近日，本报记者对张东进行了专访。
    从中医的本源思考
    “中医和西医的本质区别不在于是不是用中国产的草药疗疾，不在于是不是用输液的方法治病，而在于思维方法的不同，不同的思维方法导致了对同一个问题的不同解决思路和解决方法。”张东开门见山地表达了自己的观点，“无论是草药还是注射液，都只是工具而已”。
    张东坦陈，今天中医院校教育的弊端是忽视了对中医思维方式的学习，中医的传统思维就是中国传统文化的思维。中医院校里虽然学的是阴阳五行，学的是脏腑经络，但却过多地应用了西方的思维。这就像想做一道中国菜，明明食材和菜谱都是中国的，却用的是做西餐的方法。 张东不无遗憾地说，如果学习中医的时候应用的是西方思维，从学校毕业后又大量接触西医，就更容易按受西医的思维，所以相当一部分学习中医的人很快就被西医同化了。用西医的思维统辖中医，失去了用中国传统思维分析问题、解决问题的能力，是许多中医毕业生上临床后不会用中医看病或是看病疗效差的重要原因之一。但许多人看不到这一点，因为主流的教育就是这么教的啊！教的既然“没错”，那要不就是怀疑自己的悟性，要不就是怀疑中医本身，但不管怎样都很难再深入学习下去了。所以他说，要强调中医的本源思维。
    张东认为，中国传统文化是中医著作的思维背景和思维源泉，对中国传统文化的学习不但要涉及中国古代哲学，还应涉及古文字学、古天文学、考古学等。由于中医的经典《黄帝内经》产生背景是先秦文化，因此先秦文化应该说是中医的思维背景之源，要想对中医有深刻的认识，一定要去了解先秦文化。
    从人体的本源治病
    通过对《道德经》《周易》《黄帝内经》等古代哲学、医学经典的研读，张东认为，治疗疾病应把握好人体的元气，人体元气“无为而无不为”，“为无为，则无不治矣”，以此考虑对于疾病的治疗，则会为我们提供一条治疗疾病的思路。
    张东指出，无论西医还是中医，治病首先要找到病之所在，要去分析疾病的病因、病位及病性。例如乙型肝炎，病因是乙型肝炎病毒感染，病位是肝脏，病性为炎症，因而治疗自然是要找到针对乙肝病毒并能作用于肝脏的药物。中医也是一样，例如肝郁气滞，病因多是情志抑郁，病位在肝，病性为气滞，因此治疗要疏肝解郁。遇到复杂的疾病，会涉及多个病位、多种病邪和病性，中医和西医都要先找到疾病发生的部位，以及在这个部位发生了什么，这一点中西医是一样的。但人体是怎样抵抗疾病的呢？例如，当人体某个脏器受到细菌感染，人体的白细胞会迅速升高，通过变形而穿过毛细血管壁，集中到病菌入侵部位，将病菌包围、吞噬，并产生抗体，增强对疾病的免疫力。人体哪里有感染，白细胞就会更多地出现在哪里，这是人体自发的行为。人体的元气也是如此。当人体受到外邪侵袭时，元气可以自动“制定”自己的战略方案，这是元气的特性。 “那么，药物的作用就是要调动元气，主要是后天元气来治疗疾病，阴阳相和，元气修复是根本。”张东说。
    在此理论基础上，张东在四逆汤的基础上创制了只有3味药的归一饮方，在理中丸的基础上创制了只有4味药的观复汤。临床中，他在归一饮、观复汤此两方的基础上进行加减，分调阴阳，修复元气，治愈了很多疑难病证，而且费用很低。张东介绍说，目前已形成几千例医案。
    据记者了解，张东的相关研究目前已出版专著（《元气神机——先秦中医之道》），其对中医本源的认识和临床实践得到了多位专家的高度评价。中国工程院院士王永炎说：当今提到科研方法学，多以现代科技研究中医方证。如今，推广以中医自身理论的研究已不多见。冀望张东博士能“安危不贰其志，险夷不革其心”，走自己的路，嘉惠医林至哉幸哉。

